

海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第19192号

今日A叠8版

2008年11月

22 星期六
戊子年十月廿五
今日小雪

去年6月全省海防林建设动员大会召开以来，我省海防林建设迅速推进，一举扭转十多年来虾塘进、海防林退的颓势——

合力修复海南“绿色长城”

本报记者 单憬岗 通讯员 钟雄相

·

“以后台风来了就不怕了。”望着海边满眼新绿的小木麻黄树，万宁市和乐镇联丰村护林员朱声强高兴地说。他告诉记者，“以前风沙大起来，村里都看不见人。”

朱声强眼中的变化始于去年6月全省海防林建设动员大会召开后。在那次大会上，省委、省政府作出了用3-5年时间恢复海防林的战略部署，向全社会发出“筑我绿色长城 护我宝岛家园”的号召。身负重托的海南林业系统全力以赴，仅用1年半时间，就完成沿海防护林带造林94424亩，占总任务的61.7%。护佑海南人民的“绿色长城”正在重新崛起。

断带造林，并力恢复“长城”

海防林建设的核心是断带造林，为尽早修复受损的“绿色长城”，沿海12个市县在省林业局的指导下，掀起了建设海防林

的热潮。在昌江海尾镇海边，去年种下的木麻黄已有3米多高，一望无际的绿色沁人心脾。一阵海风掠过，伴随着滚动而过的沙沙声，成排成排的木麻黄跳起了整齐的“团体舞”。“这一大片树都是我种的。”海农村村民苏树经指着茁壮生长的海防林，自豪地说。老苏今年65岁，种海防林几乎占据了他老年生活的所有时间。

“老两口和3儿1女5对夫妻，加上年长的孙子孙女，苏家是祖孙三代全家13口人齐动员。”主管林业的副县长何顺劲对苏家情况很排：为种好树，全家分工明确，老苏总指挥，老大造林，老二送苗，老三抽水，女儿烧饭，连上小学的小孙子周末也跑来帮忙。

昌江很干旱，缺水是造林的最大拦路虎。海农村有片地因干旱而断带，老苏曾多次试种都没成活。今年3月，老苏咬紧牙

关，放弃1公里外鱼塘的收成，拉起长长的管子将水全部浇到木麻黄苗上。村里人都笑话老苏“发神经”，他却说：“宁可不养鱼，也要拔掉老钉子。”

在“拔钉子”的精神鼓舞下，两年间老苏全家种下1200亩海防林，整个昌江也于今年在全省率先完成5年的海防林种植任务。县长吉明江高兴地对老苏说，准备“送个造林状元给你”。

省林业局副局长黄金城介绍说，我省造海防林工作普遍实行“目标、任务、资金、责任”四到制度，各市县都是高端推动、一把手亲自抓，并与乡镇签订海防林建设年度责任状，实行乡镇领导问责制，上下联动共建海防林。各县市还因地制宜，想尽办法扩大造林面积和成活率。

为种好海防林，每个市县都有独“招”。东方开展林瓜套种、打井抗旱造林，打了个

翻身仗。万宁精选10个造林工程队，严把质量关，确保造一片、管一片、成一片。琼海利用GPS等先进技术进行信息化管理，逐步建立动态的海防林管理体系。

退塘还林，收复“长城”故地

海防林建设关键在退塘还林。1990年代大力发展养虾业以来，我省毁林挖虾池泛滥成灾，毁坏基干林带2万多亩，造成断带41公里。

“退塘还林事关海防林建设的成败。”对此，省林业局局长关进平毫不迟疑。兵马未动，粮草先行。资金落实是退塘还林的关键之一，为此省政府特地安排了1.4亿元专项资金。为加快进度，省里还将今年退塘还林任务从原定的1429亩提高到3529亩。面对难啃的“骨头”，各县市纷纷迎难而上。

(下转A2版)



海南火凤凰
四川舞翩跹

11月21日晚，由三亚太阳鸟音乐剧团原创的音乐剧《火凤凰》，在四川绵阳为灾区群众慰问演出。此次“志愿之光·火凤凰”灾区慰问演出是中国社会工作协会志愿者工作委员会在地震灾害后，推出的灾区心灵重建志愿服务举措之一。

本报特派记者 苏晓杰 摄

《印象·海南岛》赴上海推介

开演时间为春节前后

本报上海11月22日讯（特派记者谢向荣）一个巨大的海胆仿生剧场、一场由张艺谋铁三角团队共同打造的实景演出、一个海南旅游文化的全新标志……为让更多旅游界人士对《印象·海南岛》留下初步印象，海南印象文化旅游发展有限公司借助2008年中国国际旅游博览会在上海召开的机遇，向来自各地的旅游界人士强力推介这场即将于春节前后在椰城上演的演

出。据介绍，这场演出将以音乐剧的形式，时长约70分钟，演员约300人，目前这些演员已组成了一个歌舞团，多为能歌善舞的黎族苗族姑娘和小伙，演出将融汇舞蹈、戏剧、歌曲等多重艺术形式，并通过量身打造的舞台灯光布景、视频影像同舞美结合，形成表现手法新颖独特，演出内容多元融合，演出效果堪比梦幻的“印象”作品。

这场演出是张艺谋、王潮歌、樊跃北京奥运会后导演的第一部作品，整场演出将采用许多奥运开幕式时的灯光及音响设备。原来水世界的泳池位置已建成了一个巨大的升降舞台。根据设想，演出每晚都有激情焰火呈现，水上烟花将与外滩烟花齐放，浪漫将与激情共舞。

岛内旅游界人士也纷纷看好并期待着这一节目的开演。海口喜来登大酒店营销部营销总监余露表示，与该酒店合作的香港、台湾等地旅游界都在关注着这场演出在海口的开演，在西海岸入住舒适酒店、品尝美味、打高尔夫，并有大型高质量的实景演出观看，将是十分有吸引力的旅游线路安排。

·

省长罗保铭就推进双方经贸合作提出五点建议。

副省长李国梁和越南工贸部副部长黎名永签署了双方经贸合作备忘录。

“越南—海南”高层握手象是一夜之间的“突发新闻”，特别是双方几乎没有高层往来的情况下，阵容庞大的越南代表团为什么会出现在海南？此举将会为双方合作带来什么样的影响？双方将从合作中得到什么？革新开放后的越南政治、经济生活如何？

11月9日至14日，海南日报的3名记者采访了越南高层领导、企业家、普通民众和新闻媒体负责人，以及我国驻越南大使，将为您带来详实的越南与海南合作的相关资讯和越南社会的世象百态，敬请读者期待。

当天，阮晋勇率150人来访海南，其中有副总理兼外长和越南计划投资部、建设部、卫生部、公安部、国防部、工贸部、财政部等部门的10多位正、副局长和广宁省省长等地方政府官员、驻华大使及70多名越南知名企业家。

越南客人在赴海口、洋浦考察及出席“越南—中国（海南）经济合作论坛”过程

越南缘何牵手海南 《海南周刊》重磅解读

本报3名记者赴越南发回全景式报道，下周一告诉你一个真实的越南

中，表示出与海南加强合作的强烈愿望。

省长罗保铭就推进双方经贸合作提出五点建议。

副省长李国梁和越南工贸部副部长黎名永签署了双方经贸合作备忘录。

“越南—海南”高层握手象是一夜之间的“突发新闻”，特别是双方几乎没有高层往来的情况下，阵容庞大的越南代表团为什么会出现在海南？此举将会为双方合作带来什么样的影响？双方将从合作中得到什么？革新开放后的越南政治、经济生活如何？

11月9日至14日，海南日报的3名记者采访了越南高层领导、企业家、普通民众和新闻媒体负责人，以及我国驻越南大使，将为您带来详实的越南与海南合作的相关资讯和越南社会的世象百态，敬请读者期待。



这是我国驻越南大使胡乾文（中）在使馆内接受本报记者采访后，阅读本报有关越南与海南合作相关报道时的情形。

本报记者 王军 摄

网友踊跃献策国际旅游岛建设

卫留成作出批示并批转有关方面参阅

本报海口11月21日讯（记者谭丽琳）加快国际旅游岛建设，是我省开展深入学习实践科学发展观活动的一项重要内容，也是广大网民关注的热点话题。近日，省委书记、省人大常委会主任卫留成对南海网（www.hinews.cn）我省学习与实践活动中，众网友就海南旅游业如何实践科学发展观的建议作出批示，并批转国际旅游岛建设组参阅。

网民“海派南天”在《打造海南国际旅游岛，把“信”送给谁？》和网民“定安人”在《旅游岛建设，先看这帖子》中认为：海南国际旅游岛建设，首先应试验“以市联县”的行政管理体制，即在经济区内各市县保持

原有的独立行政建制基础上，建立以城市为中心的十分紧密的经济合作关系。其次，加大旅游人才培养，形成德才兼备的旅游从业人才群体，并动员社会各界力量参与。

第三，执行力、服务意识一定要跟上，国际旅游岛建设中服务意识的升级刻不容缓，必须坚决抓上去。第四，要树立榜样。比如博鳌水城创立初期及其发展阶段，其优秀的执行力，都值得借鉴学习。如此才能打下海南旅游产业及其相关产业可持续发展的坚实基础。

网民“刘荆洪”在《如何建设海南国际旅游岛》一文中谈到：发展海南的旅游职业教育，要以市场为导向，培养方式要灵活，实施“订单式”培养方式，“增设俄语导游、旅游景区管理、旅游规划与开发、中国茶道、房地产与汽车营销、免税商场管理与零售，条件成熟的时候还可以增设与博弈管理和服务（包括赛马）等专业”。

资源优势十分突出。他建议，在全省范围内将现有的自然旅游产品或转化为生态旅游产品，奠定生态旅游产品的基础，使旅游者在大自然中接受生态环境教育和生态道德教育。

网民“邢益珊”在《在“国际旅游岛”的建设中海南旅游职业教育的发展思路和对策》一文中谈到：发展海南的旅游职业教育，要以市场为导向，培养方式要灵活，实施“订单式”培养方式，“增设俄语导游、旅游景区管理、旅游规划与开发、中国茶道、房地产与汽车营销、免税商场管理与零售，条件成熟的时候还可以增设与博弈管理和服务（包括赛马）等专业”。

省委中心组（扩大）举行学习报告会，孙志辉作报告构建新型海洋产业体系做大做强海洋优势产业

罗保铭出席 于迅主持

本报海口11月21日讯（记者黄晓华）

今天下午，省委中心组（扩大）学习实践科学发展观报告会在省政协礼堂举行。国家海洋局局长孙志辉在会上作了“海洋有关问题及我国海洋工作情况”的报告。

省委副书记、省长、省委深学习实践科学发展观活动领导小组第一副组长罗保铭出席会议，省委副书记、省委深学习实践科学发展观活动领导小组副组长于迅主持。

出席会议的省领导还有方晓宇、肖若海、符桂林、符兴、毕志强、陈成、李国梁、董治良、马勇霞、张海国、邱德群、张力夫、赵莉莎、史贻云。

在两个小时的报告中，孙志辉全面阐述了海洋的地位和作用，深刻分析了我国海洋事业发展的形势，介绍了中央对海洋工作的指导思想，提出了当前海洋事业发展的思路。孙志辉说，海洋对人类的生存和社会经济的发展意义重大，人类对海洋价值的认识在不断深化。目前，我国海洋事业取得了长足发展，但仍然面临着严峻的考验。

孙志辉指出，我国海洋经济迅猛发展，但在落实科学发展观方面还有很大差距；海洋法律和规划体系已初步形成，但仍不够完善；海域使用管理力度不断加大，但盲目用海和违法用海的现象仍然存在；海洋环境保护工作引起了高度重视，但环境继续恶化的现象一时难以改变；海洋科技和公益服务能力有重大发展，但保障支撑能力依然有限。

孙志辉还对海南的海洋工作提出了具体的建议。他指出，海南作为全国第一海洋大省，近几年海洋经济发展速度之快，国民生产总值的比重之大，均居全国之首。海南依托丰富的海洋生物资源和滨海旅游资源，使海洋经济对地方经济的推动非常明显，海洋产业就业人数不断增加。他建议，海南要发挥海洋区位优势和资源优势，科学规划“依海兴琼”战略；构建新型海洋产业体系，做大做强优势产业；强化海洋综合管理，为海南经济社会发展保驾护航；坚持保护与开发并重方针，加大海洋资源和环境保护力度；增强意识，创新机制，加强对海洋工作的领导。

于迅出席全省沼气建设现场会

一年来投4亿多发展沼气产业

本报海口11月21日讯（记者周光）

记者从今天召开的全省沼气建设现场会上获悉，经过争取沟通，我省将从国家1000亿元启动内需资金中申请1.2亿元加快海南沼气产业发展。据介绍，过去一年来，我省沼气产业创新机制，实现跨越式发展，在多个方面取得突破。

据介绍，去年全省农村沼气现场会召开以来，我省沼气建设在四个方面实现重大突破：一是建设资金突破4亿元，创历史新高，其中，争取国家沼气项目资金1.39亿元，地方各级财政配套4800万元，企业、农民自筹2.47亿元。二是新建沼气用户8万户，全省农村沼气用户达到25万户，占全省沼气用户的43%，沼气使用率达93%，居全国之首。三是大型中型沼气快速发展，一年来全省新增大型中型沼气工程271处，占建成532处的50%多，其中，建成沼气发电工程28宗，总装机容量2100千瓦，海口罗牛山六万头猪场大型沼气工程，是全国第一个实现沼气发电上网的企业。四是全省农村沼气服务体系建设取得突破，投资100万元建设全国

首个省级沼气技术服务中心，集服务、展示、指挥和研发为一体；投资212万元在全国率先建设市县农村沼气流动服务站。

值得一提的是，今年以来，我省加快沼气规划编制，先后组织编制了《海南大中型沼气工程及畜禽养殖小区建设规划》（2008年至2012年）、《海南省农村沼气服务体系建设规划》、《海南省农业生态循环经济发展规划》、《海南省农村沼气服务体系建设规划》、《海南省农业生态循环经济发展规划》。

据介绍，去年全省农村沼气现场会召开以来，我省沼气建设在四个方面实现重大突破：

省农业厅厅长肖杰说，这些规划的编制，为我们迅速争取国家即将实施的1000亿元启动内需资金发挥了重要作用。我省申请的沼气项目资金共分两笔，一是农村户用沼气和服务体系建设资金3732万元，二是大型沼气工程建设资金8000余万元。

省委副书记于迅、副省长陈成出席会议并讲话。

于迅强调，发展农村沼气事业是实践科学发展观的具体体现，是为民办好事、办实事。

要抓住机遇，加快科技进步与创新，提高沼气综合利用效率，在规模化、产业化上实现新突破，推进我省生态循环经济全面发展。

读者称赞“海南流行语”评选活动进行时系列报道

流行语是海南发展的历史印记

本报海口11月21日讯（记者周元）

“重现历史，可读性强，意义深远！”海南日报“流行记忆30年”凯歌行进30年“海南流行语评选活动进行时”系列报道专版刊出以来，深受读者好评，很多读者纷纷致电本报，对海南日报推出的这份“文化大餐”表示感谢。

海南省中医院副院长欧波博士表示，本报“流行语”这个栏目办得非常好，可读性很强，通过采访一些历史事件的见证者或当事人来还原历史真相，尤其是把具体事件与关键人物联系起来，有血有肉。报道中当事人多年后透露出的一些内幕性消息，有助于大家更真实地了解海南历史。

欧波在赞赏本报推出流行语报道的同时，也提出了自己的一些建议。他认为在选择流行语题材时，不仅要选择经济、社会的重大事件，也要选择与老百姓生活息息相关的民生热点。比如，他从日本留学归来后，发

现海南的基础设施建设发展很迅速，美兰机场、环岛高速公路等工程让人们的生活更加便捷，这里也可提炼出海南流行语。

海南大学教授王峻岩认为，本报推出“流行语”这个栏目时机非常好，今年正值中国改革开放30周年、海南建省办经济特区20周年，通过这些流行语可以很好地梳理海南几十年的发展历史，让普通人也能感受到社会发展的脉搏。

王峻岩说自己非常喜欢这个栏目，因为自己1988年海南省建省时就上岛，见证了海南的发展，现在看到、听到这些流行语感到很亲切。

南山文化旅游发展有限公司市场部经理郑锐表示，海南日报推出的流行语是改革开放30年来海南人民耳熟能详的词汇，通过记者的采访让读者了解每一个词汇背后隐藏的故事，让普通读者更加了解海南的历史。

流行记忆30年 凯歌行进30年 “海南流行语评选活动”进行时④

一省两地：
海南经济健康发展之纲

世界小姐：
开中国美丽经济先河

琼剧改革：
舞台丰富市场火

(A3版)